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Bürgermeister Hopp eröffnet die öffentliche Sitzung des Gemeinderates. Er stellt fest, dass 
zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde und das Gremium beschlussfähig ist. 
 
 
           § 136 
 
 
Bürgerfragen  
 
 
Frau Ast teilt mit, dass oberhalb vom Waldspielplatz an der Grillhütte Staig sich 8 Katzen be-
fänden. Man sollte die wilden Katzen schonend einfangen und vermitteln. 
 
Bürgermeister Hopp antwortet, dass man der Angelegenheit die entsprechende Zeit einräumen 
sollte, um die Katzen langsam zu vermitteln. 
 
- 18.05 Uhr: Stadtrat Demuth betritt den Sitzungssaal - 
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           § 137 
 
 
Anfragen 
 
 
Stadtrat Blanc erklärt, dass bei dem Durchbruch im Neubau der Dr. Johannes Faust Schule 
Herr Architekt Schiffer anwesend gewesen sei. Es stehe im Raum, dass ein tragendes Bauteil 
beschädigt sei. Er möchte wissen, ob die Statik noch gegeben sei. 
 
Herr Kesselbach bejaht dies. Die Statik sei ordnungsgemäß. Mit Beton habe man dies ent-
sprechend verbessert. Die Armierungseisen seien durch. Dadurch sei jedoch nichts gefährdet.  
 
 
Stadtrat Meiser gibt bekannt, dass in der Industriestraße vor ca. 8 Wochen der Straßenbelag 
von einer Fremdfirma aufgerissen worden sei. Es gäbe Schlaglöcher und die Baustelle sei 
nicht gesichert; Gehweg und Straße sind mit Absatz, jeweils ca. 4 cm.  
 
Stadtrat Fink meint auch, dass die Absätze unbedingt beseitigt gehören.  
 
 
Stadtrat Blanc erklärt, dass die Umleitung der Straße aufgehoben sei. Der Verkehr laufe wie-
der normal. Die Straße sei erheblich beschädigt. Es seien auch Risse im Fahrstreifen. Diese 
Dinge gehören jetzt aufgenommen und vor dem Winter gemacht. Auch in der Pforzheimer 
Straße sei dies der Fall.  
 
Zum Baumbachweg möchte er mitteilen, dass dort Schachtdeckel herausschauen. Diese Män-
gel gehören behoben. Die Straßen seien für eine solche Belastung nicht geeignet.  
 
 
Bürgermeister Hopp gibt bekannt, dass er den Verkehrsdezernenten im Landratsamt Enzkreis 
angeschrieben habe. Man habe jedoch nur wenig Aussicht auf Erfolg. Auch die Gehsteige sei-
en aufzunehmen. Die Fahrbahn sei Kreiseigentum. Dies sei somit in deren Trägerlast.  
 
 
Stadtrat Knodel möchte wissen, ob die Ausführung des Fußweges vor dem einsturzgefährde-
ten Gebäude Weiß in der Stuttgarter Straße so in Ordnung sei.  
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Herr Hirth verweist auf das Landratsamt, welches entsprechende Maßnahmen angeordnet ha-
be.  
 
 
Stadtrat Meiser informiert die Verwaltung, dass vor 14 Tagen das Foyer der Sporthalle nicht 
beheizt gewesen sei. Nach der Einstellung der Heizung sollte entsprechend geschaut werden. 
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           § 138 
 
 
Einsturztrichter in der Hohenklingenstraße in Knitt lingen;  
Ergebnis der geologisch-geotechnischen Untersuchungen;  
Vergabe von Arbeiten zur Bodenverfestigung 
 
Beilage 162/2008 
 
 
Bürgermeister Hopp begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Dr. Philipps. Weber-
Ingenieure GmbH. 
 
Dr. Philipps stellt anhand einer Präsentation die Untersuchungsergebnisse dem Gemeinderat 
vor.  
 

- 18.32 Uhr: Stadtrat Dr. Leitz betritt den Sitzungssaal - 
 
Zusammenfassend kann Folgendes festgehalten werden: 

a) geologische Schwächezone 
b) im Gipskeuper Hohlräume 
c) im Einsturzbereich war noch ein Hohlraum und ist 
d) durch den Stollen nochmals geschwächt worden. 
e) Die Auflast des Baggers hat zum Einsturz geführt. 
f) Risiken für weitere Einstürze sind nicht gegeben. 
g) Haus 3: Vollflächig zentral über Stollen, aber Bodenplatte 
h) Haus 5: Querstollen im Garten 
i) Haus 7: Stollen verläuft im Garten, jedoch verfüllt 
j) Auf der Straße existiert kein weiteres Risikopotenzial 

 
Maßnahmen: 

1. Geotechnische Stabilisierung in Höhe Haus 3 mit HD-Injektion 
2. Wiederherstellen des Kanals, Schachts und der Wasserleitung 
3. Straßenaufbau 

 
Die Gesamtkosten belaufen sich laut eingeholten Angeboten bei der Firma Stumpp und der 
Firma Keller auf voraussichtlich 192.000 € ohne Nebenkosten. 
 
Herr Dannecker möchte wissen, ob dies Brutto- oder Nettokosten seien. 
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Dr. Philipps sagt, dass dies netto wäre.  
 
Bürgermeister Hopp fragt zu Einsparungen beim Kanal. 
 
Dr. Philipps antwortet, dass man brutto ca. 200.000 € einsparen könne. 
 

- 19.00 Uhr: Stadtrat Reinhardt betritt den Sitzungssaal - 
 
Stadtrat Meiser gibt zum Ausdruck, dass die Kosten für ihn Nebensache seien. Die Anwohner 
seien gestresst. Wegen des Wasserversorgungsproblems sei es wichtig, dass man schnell rea-
giere. Außerdem möchte er wissen, ob es wegen des Stollens aus dem 2. Weltkrieg irgend-
welche Zuschüsse gäbe. 
 
Dr. Philipps führt weiter aus, dass die Firma Stumpp morgen, die Firma Keller in 14 Tagen 
beginnen könnte.  
 
Herr Just erklärt, dass man die Zuschussmöglichkeiten abgeprüft habe.  
 
Stadtrat Steinhilper möchte wissen, ob ein Überschuss herauskomme. Wieso habe man unter-
schiedliche Preise? 
 
Dr. Philipps sagt, dass man das so nicht sagen oder einschätzen könne. Die Leerbohrung habe 
den Sinn, zunächst bis zur Endtiefe vorzubohren und dann von unten an bis – 5 Meter zu ge-
hen. 
 
Stadtrat Blanc sagt, dass man nun wisse, was der Schaden sei. Könne man dies mit der Kanal-
befahrung, die man vor 4 Jahren durchgeführt habe, vergleichen? 
 
Dr. Philipps stellt klar, dass der Kanal nicht das Thema gewesen sei. 
 
Stadtrat Blanc ergänzt, dass man am Amt für Verteidigungslasten dran bleiben sollte. Außer-
dem wolle er wissen, ob man hinsichtlich des Brunnens Etzwiesen etwas zu befürchten habe 
und ob die Bodenplatte des Hauses 3 beeinträchtigt werde. 
 
Dr. Philipps stellt klar, dass er kein Fachmann für Bodenplatten sei. Die Notwasserversorgung 
laufe über den Wassermeister. Man bewege sich oberhalb des Grundwassers.  
 
Herr Dannecker stellt fest, dass alle Wassermessungen bakteriologisch in Ordnung seien. Die 
Maßnahmen müssten mit dem Landratsamt jedoch abgestimmt werden.  
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Stadtrat Blanc bekräftigt nochmals seinen Wunsch, bei einer Summe von 200.000 € sich mit 
dem Amt für Verteidigungslasten in Verbindung zu setzen. 
 
Herr Dannecker sagt, dass man einen Antrag stellen werde. 
 
Bürgermeister Hopp erklärt, dass über die Dringlichkeit der Maßnahme kein Zweifel bestehe. 
Die Verwaltung sollte für die Durchführung einer beschränkten Ausschreibung beauftragt 
werden. Das Leistungsverzeichnis könnte die Weber-Ingenieure GmbH erstellen.  
 
Stadtrat Meiser spricht sich hierfür aus.  
 
Dr. Philipps erklärt, dass dies von seinem Büro aus schnell machbar sein müsste.  
 
Herr Dannecker fügt hinzu, dass man dies in der Sitzung vom 25.11.2008 noch beschließen 
könne.  
 
Bürgermeister Hopp ergänzt, dass wenn es zeitlich eng werde, man dies als Tischvorlage aus-
legen werde. 
 
Stadtrat Meiser möchte wissen, ob nicht paralleles Arbeiten möglich wäre.  
 
Stadtrat Fink meint, dass dies nicht gehe. Man solle einen Schritt nach dem anderen machen.  
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat folgenden einstimmigen Beschluss: 
 

1. Die vorgeführten Maßnahmen werden zur Ausführung beschlossen. 
2. Die Verwaltung bereitet die beschränkte Ausschreibung vor. 
3. Die Verwaltung wird beauftragt, die Firma Keller sofort zu beauftragen. 
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             § 139 
 
 
Voruntersuchung zur Bildung eines Sanierungsgebietes im  
Stadtteil Freudenstein-Hohenklingen  
hier:  Vorstellung der Grobanalyse durch die STEG Stadtentwicklung GmbH,  

Stuttgart,  
Antragstellung zur Aufnahme in das Landessanierungsprogramm 2009  

 
Beilage 163/2008 
 
 
Bürgermeister Hopp führt in den Sachverhalt ein und begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt 
Frau Rosenberg und Herrn Müller von der STEG Stadtentwicklung GmbH, Stuttgart. 
 
Die STEG stellt die Voruntersuchung dem Gemeinderat anhand einer PowerPoint-
Präsentation vor. Das Gebiet habe rund 14,5 ha. Bei einer Besichtigung vor Ort konnte festge-
stellt werden, dass in vielen Bereich schon viel passiert sei. Allerdings gäbe es noch genügend 
Sanierungsbedarf. In einem Neuordnungskonzept solle der Platz hinter dem Backhaus zum 
Veranstaltungs- und Parkplatz umgestaltet werden.  
 
Die Beteiligung Privater im Verfahren sei freiwillig. Man könne jedoch weiter Identifikati-
onspunkte für Freudenstein schaffen. Viele denkmalgeschützte Gebäude seien vorhanden.  
 
Der Förderrahmen wird auf 2,5 Millionen Euro beziffert, wobei hierin die Mehrzweckhalle, 
der Wetteplatz und das Backhaus bereits integriert seien. Die private Förderquote setze man 
bei 35 % an, Gemeinde 60 %, Ordnungsmaßnahmen 100 %.  
 
Stadtrat Haas möchte wissen, ob dies eine Grobanalyse sei.  
Herr Müller bejaht dies.  
 
Stadträtin Ertner vermisst in der Abgrenzung die Grundschule.  
Herr Müller erklärt, dass Schulen nicht förderfähig seien, da subsidiär.  
 
Stadtrat Krauß freut sich über die gute Vorstellung und dass die Schulstraße mit aufgenom-
men werde. Auch mit der Flurbereinigung müssten hierzu Gespräche stattfinden.  
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Stadträtin Altseimer ergänzt, dass Frau Bodert vom Flurbereinigungsamt bereits im Ort-
schaftsrat gewesen sei, außerdem habe der Ortschaftsrat die STEG-Analyse einstimmig ver-
abschiedet.  
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat folgenden einstimmigen Beschluss: 
 
Es wird nachgenehmigt, dass die Verwaltung auf der Grundlage der von der STEG vor-
gestellten Grobanalyse für das Gebiet „Freudenstein-Hohenklingen Ortsmitte“ einen 
Antrag zur Aufnahme in das Landessanierungsprogramm gestellt hat. 
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            § 140 
 
 
Baugesuche - Offenlage 
 
Diese Punkte gelten, soweit Anträge gestellt sind, als beschlossen, wenn kein Mitglied des 
Gemeinderates während der Sitzung widerspricht. 
 
 
Bauvoranfrage zur Erweiterung einer Produktionshalle auf Flst. 120 und 126,  
Wiesenstraße 5 / Ziegelhütte in 75438 Knittlingen 
hier:  Widerspruch gem. § 43 (2) Satz 1 GemO gegen den Beschluss des  

Gemeinderates vom 14.10.2008  
 
Beilage 161/2008  
 
 
Bürgermeister Hopp führt in den Sachverhalt ein. Er erklärt, dass er gegen den Beschluss des 
Gemeinderates vom 14.10.2008 Widerspruch eingelegt habe. Der Bebauungsplan sei noch im 
Verfahren. Der Widerspruch erfolgte in Abstimmung mit dem Landratsamt Enzkreis.  
 
Das Landratsamt empfiehlt eine Frist bis 31.03.2009, der Beschlussvorschlag der Verwaltung 
werde entsprechend abgeändert. Er erklärt nochmals ausdrücklich, dass die Volksmission an 
diesem Platz bauen wolle.  
 
Stadträtin Teschner-Klug entgegnet, dass man dem nicht folgen wolle. Sie stelle den Antrag 
auf Abstimmung. Man bleibe bei dem, was man vor 3 Wochen beschlossen habe.  
 
Bürgermeister Hopp stellt klar, dass bei nochmaliger gleicher Beschlussfassung die Angele-
genheit dem Kommunalamt vorzulegen sei.  
 
Herr Dannecker führt nochmals die Entwicklung bis zum heutigen Tage aus.  
 
Der Gemeinderat fasst mit 11 Ja-Stimmen, 10 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen folgenden 
mehrheitlichen Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, beim Landratsamt Enzkreis einen Antrag nach § 15 
(1) Satz 1 BAUGB auf Zurückstellung des Bauvorhabens bis zum 31.03.2009 zu bean-
tragen.   
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           § 141 
 
 
Bauvorhaben auf Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage  
auf Flst. 3946/3, Bachweg 8 in 75438 Knittlingen 
 
Beilage 164/2008 
 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat folgenden einstimmigen Beschluss: 
 
Dem Bauvorhaben des Herrn Sven Eisenmann und der Frau Nadine Loga auf Neubau 
eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage auf Flst. 3946/3, Bachweg 8, Knittlingen wird 
zugestimmt. 
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           § 142 
 
 
Bauvorhaben auf Errichtung eines Wohnhauses mit Garage und einer Halle  
mit Büro und Sozialräumen, Flst 14771, Im Gröner 5 in 75438 Knittlingen 
 
Beilage 165/2008  
 
Stadtrat Hauf möchte den Hinweis bringen, dass beim Einen befreit werde und beim Anderen 
nicht.  
 
Herr Just widerspricht dem, da das Pflanzgebot 1 zum freien Feld gehe, das Pflanzgebot 2 je-
doch zur öffentlichen Straße. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat folgenden einstimmigen Beschluss: 
 
Dem Bauvorhaben der Firma Reinhild Henning und Jochen Stöhr GdbR auf Errich-
tung eines Wohnhauses mit Garage und einer Halle mit Büro und Sozialräumen auf 
Flst. 14771, Im Gröner 5, Knittlingen, wird zugestimmt. 
 
Die Befreiung wegen Überschreitung des Baufensters und der Errichtung der Garage 
und teilweise Errichtung des Wohnhauses im Pflanzgebot wird zugestimmt. 
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           § 143 
 
 
Bauvorhaben auf Herstellung von KfZ-Stellplätzen für Kraftfahrzeughandel  
auf Flst. 14767, Im Gröner 2 in 75438 Knittlingen 
 
Beilage 166/2008 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat folgenden einstimmigen Beschluss: 
 
Dem Bauvorhaben des Herrn Ramazan Karadayi auf Herstellung von KfZ-Stellplätzen 
für Kraftfahrzeughandel auf Flst. 14767, Im Gröner 2 in 75438 Knittlingen wird mit der 
Maßgabe zugestimmt, dass die Begrünung eine Breite von mindestens 2 m bis zur 
Grundstücksgrenze beträgt und sowohl die bestehende (Pflanzbindung) als auch die neu 
zu pflanzenden Bäume (Pflanzgebot) entsprechend der festgesetzten Anzahl hergestellt 
bzw. erhalten werden. 
 
 
 



     
 
    Niederschrift      Verhandelt am 04.11.2008 
        über die     Vorsitzender: Bürgermeister Hopp 
      Normalzahl der Gemeinderatsmitglieder: 23, anwesend: 22 Mitglieder 
     öffentlichen                  Abwesend waren: Stadtrat Wilhelm 
       Stadtrat Dr. Leitz ab 18.32 Uhr, Stadtrat Reinhardt ab 19.00 Uhr anwesend 
    Verhandlungen      Außerdem anwesend: die Herren Amtsleiter Dannecker, Hirth, Just 
                     
    des Gemeinderates           Schriftführer: Hauptamtsleiter Hirth 
 
 
 
 

. 

. 
 
 
 

           § 144 
 
 
Bauvorhaben zum Wiederaufbau einer Bergehalle auf Flst. 867,  
Baumbachweg 2/1 in 75438 Knittlingen OT Kleinvillars 
 
Beilage 167/2008 
 
 
Stadtrat Blanc wünscht als Ergänzung im Beschlussvorschlag „nur für landwirtschaftliche 
Zwecke“. Das Vorhaben dürfe dem § 35 BauGB nicht widersprechen.  
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat folgenden einstimmigen Beschluss: 
 
Dem Antrag des Herrn Karl Steinmetz auf Wiederaufbau einer Bergehalle auf Flst 867, 
Baumbachweg 2/1 in 75438 Knittlingen OT Kleinvillars wird nur für landwirtschaftli-
che Zwecke zugestimmt. 
 
Die ggfls. geforderten Auflagen des Umweltschutzamtes bezüglich der Einleitung des 
Niederschlagswassers sind zu beachten. 
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           § 145 
 
 
Entscheidung über die Annahme von Spenden 
 
Beilage 168/2008 
 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat folgenden einstimmigen Beschluss: 
 
Der Annahme der in Beilage 168/2008 aufgeführten Spenden wird zugestimmt. 
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           § 146 
 
 
Wahl des zweiten stellvertretenden Ortsvorstehers 
 
Beilage 169/2008   
 
 
Bürgermeister Hopp gibt bekannt, dass der Ortschaftsrat am 13.10.2008 Frau Ortschaftsrätin 
Waltraud Piechatzek zur neuen zweiten Stellvertreterin gewählt hat.  
 
Bürgermeister Hopp richtet die Frage an das Gremium, ob geheim gewählt werden soll. Dies 
wird einstimmig nicht gewünscht.  
 
Ein weiterer Vorschlag wird seitens des Gremiums nicht eingebracht.  
 
Ohne weitere Aussprache führt der Gemeinderat folgende Wahl aus: 
 
Frau Waltraud Piechatzek wird zur zweiten stellvertretenden Ortsvorsteherin einstim-
mig gewählt. 
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           § 147 
 
 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
 
Bürgermeister Hopp gibt folgende Beschlüsse bekannt: 
 

Sitzung    Beschluss 
 
08.07.2008     keine Beschlüsse bekannt zu geben 
 
22.07.2008 keine Beschlüsse bekannt zu geben  
 
16.09.2008 keine Beschlüsse bekannt zu geben 
 
30.09.2008 keine Beschlüsse bekannt zu geben 
 
14.10.2008    keine Beschlüsse bekannt zu geben  
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           § 148 
 
 
Bekanntgaben 
 
 
 
Bürgermeister Hopp gibt bekannt, dass die nächsten Sitzungstermine voraussichtlich der 
11.11. und 25.11.2008 sein werden.  
 
 
 
 
Bürgermeister Hopp bedankt sich bei den anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörern sowie der 
Presse. Er schließt die öffentliche Sitzung um 20.12 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beginn der Sitzung 18.00 Uhr     Ende der Sitzung 20.12 Uhr 
 
     Zur Beurkundung 
 
 
Bürgermeister    Gemeinderat   Schriftführer 
 
 
 
 


